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ΤΕΥΧΟΣ

ΚΕΜ: 5 ΣΤΟΥΣ 10 ΚΑΛΑΜΑΡΙΩΤΕΣ 
ΔΕΝ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ ΛΟΓΩ ΣΥΝΩΣΤΙΣΜΟΥ

Με το ΙΧ τους μετακινούνται καθημερινώς πάνω 
από τρεις στους δέκα κατοίκους της Καλαμαριάς 
(ποσοστό 36%), ενώ τα κυριότερα αντικίνητρα για 
τη χρησιμοποίηση αστικών συγκοινωνιών είναι ο 
συνωστισμός εντός των λεωφορείων (53%) και η 
αραιή συχνότητα δρομολογίων (42%).
Τα παραπάνω προκύπτουν από έρευνα που διενερ-
γήθηκε από την «Palmos Analysis” σε δείγμα 604 
κατοίκων, ηλικίας άνω των 18 ετών, επ΄ ευκαιρία 
της λειτουργίας του Κέντρου Εξυπηρέτησης Με-
τακινούμενων Καλαμαριάς (ΚΕΜ), Η έρευνα έγινε 
πριν την έναρξη της λειτουργίας του κέντρου, το 
οποίο συμπλήρωσε στις αρχές Οκτωβρίου δύο 
μήνες ύπαρξης. 
Το ΚΕΜ (το πρώτο ανάλογο στην Ελλάδα) λειτουρ-
γεί στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 
«Έξυπνη Ενέργεια-Mobi-NET», με τη συνεργασία 
του δήμου Καλαμαριάς, της Αναπτυξιακής Εταιρί-
ας «Ανατολική Α.Ε.» και του Συμβουλίου Αστικών 
Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΣΑΣΘ). 
Κατά το πρώτο δίμηνο της πιλοτικής λειτουργίας 
του και συγκεκριμένα «πάνω» στις 51 ημέρες, 
επισκέφθηκαν το ΚΕΜ 548 πολίτες, ενώ άλλοι 22 
προσέφυγαν τηλεφωνικώς στις υπηρεσίες του. 
Πάνω από 300 πολίτες ζήτησαν γενική ενημέρω-
ση, ενώ 107 από τις επισκέψεις αφορούσαν θέ-
ματα ΟΑΣΘ και 64 θέματα δημοτικής συγκοινω-
νίας. Εγιναν 26 ερωτήσεις για τα δρομολόγια και 
τη μετάβαση προς τα ΚΤΕΛ, 32 για δρομολόγια 
ΟΣΕ, 22 για δρομολόγια ακτοπλοΐας ενώ 17 πολί-
τες επισκέφθηκαν το ΚΕΜ για να καταθέσουν τα 
παράπονά τους. 
Υπενθυμίζεται ότι το ΚΕΜ λειτουργεί καθημερινά, 
τις εργάσιμες ημέρες από τις 9 το πρωί έως τις 
2.30 το μεσημέρι. Οι υπηρεσίες του Κέντρου παρέ-
χονται και τηλεφωνικά (2310 410660), μέσω ηλε-
κτρονικής αλληλογραφίας (kem_dkalamarias@
anatoliki.gr). Από τις 15 Σεπτεμβρίου, οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να έρχονται σε επαφή με 
το κέντρο και μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου 
Καλαμαριάς (www.kalamaria.gr). Η ανάπτυξη 
και η φιλοξενία των ηλεκτρονικών υπηρεσιών 
στις οποίες βασίζεται το πληροφοριακό σύστημα 
εκτελείται από το ΕΚΕΤΑ/ΙΜΕΤ 

Στο πρώτο στάδιο λειτουργίας του, στο ΚΕΜ πα-
ρέχονται πληροφορίες για τα δρομολόγια (δια-
δρομές, ωράρια) των αστικών, υπεραστικών και 
ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών (ΟΑΣΘ, Δημοτική 
Συγκοινωνία Καλαμαριάς, ΟΣΕ, ΚΤΕΛ, δρομολό-
για πλοίων), υπηρεσίες καθοδήγησης από κάποια 
συγκεκριμένη στάση προς οποιοδήποτε σημείο 
της πόλης, πληροφορίες για τα σημεία πώλησης 
εισιτηρίων, καθώς και για τις μετακινήσεις των 
ΑμΕΑ με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

ΕΡΕΥΝΑ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ
Σύμφωνα με τα ευρήματα της προαναφερθεί-
σας έρευνας και συγκεκριμένα όσον αφορά στις 
υπηρεσίες που θα πρέπει να παρέχει ένα ΚΕΜ οι 
ερωτηθέντες δήλωσαν ότι θα θεωρούσαν χρήσι-
μες υπηρεσίες πληροφόρησης: για μετακίνηση 
ΑμΕΑ (84%), διαθεσιμότητα θέσεων στάθμευσης 
(62%), συγκοινωνιακή διασύνδεση του δήμου με 
άλλες περιοχές (61%), τοπικά δημόσια μέσα με-
τακίνησης (60%) και καθοδήγηση όσον αφορά τη 
μετακίνηση από ένα σημείο της πόλης σε άλλο 
(57%). Το κοινό επιθυμεί μέσω του Κέντρου να 
καταθέτει παράπονα, αλλά και προτάσεις για τα 
δημόσια μέσα μαζικής μεταφοράς (66%), ενώ 
ζητά να υπάρχει και δυνατότητα έκδοσης εισιτη-
ρίων, για τα αστικά μέσα μεταφοράς (54%), για 
τρένα και πλοία (56%) αλλά και για θεάματα όπως 
Μέγαρο Μουσικής, θέατρα, κ.λπ. (50%).  

ΤΡΟΠΟΙ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ
Από την ίδια έρευνα προκύπτουν επίσης τα ακόλουθα:
-Για τις καθημερινές τους μετακινήσεις (για ερ-
γασία, ψυχαγωγία, αγορές, κ.λπ.) οι ερωτώμενοι 
χρησιμοποιούν το Ι.Χ. αυτοκίνητό τους (36%), 
δημόσιες συγκοινωνίες (29%), δίκυκλο (3%), ταξί 

(2%), ενώ 35% δηλώνει ότι μετακινείται πεζή. 
-Το Ι.Χ. χρησιμοποιείται κυρίως για τις μετακινή-
σεις προς την εργασία (31%), αλλά και για προσω-
πικές υποθέσεις (17%), οι δημόσιες συγκοινωνίες 
για αγορές (22%), προσωπικές υποθέσεις (19%) 
και μετακίνηση προς την εργασία (17%), το ταξί 
για προσωπικές υποθέσεις (18%) και οι πεζή με-
τακινήσεις γίνονται κυρίως για ψυχαγωγία (20%) 
και αγορές (16%). 
-Οι παράγοντες οι οποίοι καθορίζουν την επιλογή 
του μέσου προς μετακίνηση είναι: η ενδεχόμενη 
κυκλοφοριακή συμφόρηση (59%), η ύπαρξη χώ-
ρου στάθμευσης (55%), η απόσταση και ο απαι-
τούμενος χρόνος μετακίνησης (46%), η ύπαρξη 
καλής συγκοινωνιακής σύνδεσης (42%) και το 
κόστος μετακίνησης (22%). 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ
Όσον αφορά ειδικότερα στους παράγοντες οι 
οποίοι καθορίζουν τη στάση του κοινού απέναντι 
στα δημόσια μέσα μετακίνησης από την έρευνα 
προκύπτει ότι:
-Το κοινό αποθαρρύνεται να χρησιμοποιήσει τις 
δημόσιες συγκοινωνίες εξ αιτίας του συνωστισμού 
(53%), της αραιής συχνότητας των δρομολογίων 
(42%), των προβληματικών συγκοινωνιακών συν-
δέσεων (37%), του μεγάλου απαιτούμενου χρόνου 
μετακίνησης (36%), της ελλιπούς πληροφόρησης 
ως προς τα δρομολόγια (21%), ενώ μόνον ένα 5% 
αποθαρρύνεται λόγω του κόστους.  
-Ζητά περισσότερη ενημέρωση όσον αφορά τις 
μετακινήσεις του, είτε με τις ηλεκτρονικές πινα-
κίδες στις στάσεις – τηλεματική (71%), είτε με τις 
απλές πινακίδες (47%), δια μέσου του ΚΕΜ (43%), 
ενημερωτικά φυλλάδια (29%), ίντερνετ (18%) και 
sms (12%).  ■

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 
ΧΑΡΤΩΝ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ
Έκθεση, μέχρι 31 Δεκεμβρίου

Μία έκθεση γεμάτη με χάρτες από τη Θεσσα-
λονίκη φιλοξενείται στο Κέντρο Πολιτισμού του 
Δήμου Θεσσαλονίκης (Γρηγορίου Λαμπράκη και 
Κλεάνθους), στο πλαίσιο των 43ων Δημητρίων. 
Έχει τον τίτλο «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 
- ΧΑΡΤΩΝ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ» και παρουσιάζονται 
δεκάδες χάρτες διαφόρων κλιμάκων, χρονολογι-
ών και περιεχομένου περιγράφουν την παρουσία 
και τη σημασία της Θεσσαλονίκης στο χώρο και 
το χρόνο.
Η έκθεση είναι συνεργασία του ΕΚΕΠΠ-ΕΚΕΧΧΑΚ 
– Εθνικής Χαρτοθήκης, της Αντιδημαρχίας Πολιτι-

σμού και Νεολαίας, της Δημοτικής Πινακοθήκης 
και των συλλεκτών κ.κ. Αλέξανδρου Γαρύφαλλου, 
Σάββα Δεμερτζή, Αριστοτέλη Νανιόπουλου και 
Άγγελου Παπαϊωάννου. 
Η έκθεση θα ολοκληρωθεί στις 31 Δεμεβρίου 
2008 και το ωράριο λειτουργίας είναι:
Τρίτη – Παρασκευή 10:00 – 14:00 και 18:00 
– 21:00, Σάββατο 18:00 – 21:00, Κυριακή 10:00 
– 14:00 και Δευτέρα κλειστά. Πληροφορίες στο 
τηλέφωνο 2310-425531■
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